2019年述学述职述廉述法报告

物理系副书记、副主任  杨洪涛

一年来，在学校领导和全系教师的关心、支持下，坚持以严和实的精神谋划推进工作，较好地完成了本职工作。现简要汇报，敬请批评指正！

一、严格落实“不忘初心、牢记使命”主题教育要求

按照学校党委部署和要求，紧紧围绕主题教育“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，对思想政治、理想信念、工作作风、干事担当、廉政勤政等方面进行了全方位的政治洗礼。紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线，守初心，担使命，恪尽职守，努力争先。
二、加强学习，不断提高自身素质
坚持政治理论学习，以党的理论方针政策武装头脑，坚定正确的政治方向。认真学习领会学校文件精神和决策部署，结合物理系实际，抓好贯彻落实，把握方向。通过学习，在思想上、政治上、业务工作上不断提高和完善自己。

三、求真务实，认真履行岗位职责窗体顶端

窗体底端

三、求真务实，认真履行岗位职责
（一）加强意识形态工作，抓好铸魂工程

通过党校团校培训、主题宣讲、主题教育、主题班会、团日活动等系列活动对学生进行社会主义核心价值观教育，引导学生树立正确的“三观”，全年组织各类思想教育活动20余项，覆盖全系学生。加强网络思想政治教育载体建设，不断完善“科师物理学团微信平台”、“青年之声”团学平台、党员干部微信平台、班级微信平台建设，构建了新媒体网络育人体系，强化阵地。
（2） 加强队伍建设，提高学团工作质量

继续加强辅导员、学生干部、学生党员三支队伍的建设。严格辅导员、班主任工作制度，强化责任意识；对学生干部进行定期培训，增强学生自我教育自我管理自我服务的能力；设立“党员先锋岗”，实施学生党员政治素质提升工程，强化学生党员队伍建设和先锋模范作用的发挥。

我系专职学生工作人员4人、兼职4人，2019年获评先进个人校级6人次、市级2人，省级1人次，集体荣誉校级12项、市级4项、省级1项。

（三）注重日常管理，纪律教育、养成教育、诚信教育取得成效

大力加强“三风”建设，以课堂、宿舍、班级管理为重点，严格落实督查制度。推行“微学习”、“ 文明课堂”、“诚信考场”“文明宿舍”等教育活动，强化养成教育，规范学生行为，将守则向上的要求融入到学生的学习和生活中。通过以上举措，学风建设取得显著成效，促进了良好班风、系风的形成。

（四）坚持以人为本，安全教育、健康教育常抓不懈

牢固树立“安全稳定压倒一切”的理念，开展了心理健康和校园安全月活动。健全了班级安全信息员队伍，严格落实安全隐患排查工作。实行《特殊关爱学生帮扶制度》，邀请心理教师对我系学生逐班进行心理辅导，全年未发生安全责任事件，保持了健康稳定发展。

（五）丰富第二课堂，学生综合素质全面提升

大力推进科技创新活动和校园文化活动，为学生成长成才搭建平台。2019年组织、参加各类校园活动和技能比赛30余场，极大地丰富了同学们的校园文化生活，也获得了骄人的成绩。参加全国物理技能大赛，获标兵奖1项，参加全国物理教学大赛，获得一等奖2项，二等奖4项。社会实践2支团队获评市级优秀团队，获评秦皇岛市五四红旗团支部、秦皇岛市志愿服务先进集体，创建省级志愿服务品牌项目1项，

（六）坚持多措并举，不断提高就业率和就业质量

以“提升考研率、加强就业市场开拓、优化就业环节服务、强化双困生帮扶”为工作关键，积极做好毕业生思想教育、就业观念转变、就业指导服务工作，邀请30余家用人单位来校招聘。2019届我系有40名同学考取了研究生，占毕业生总数的26%。

四、自律守法，廉洁从政

一年来，认真学习廉政建设的有关规定，严格执行党风廉政建设责任制和“一岗双责”制度。严格遵守领导干部廉洁自律各项规定,工作中坚持公正、公平、公开原则，无违规违纪违法行为。            

今后，我将进一步严格要求自己，守初心，担使命，不断提高管理和服务水平，更好的为物理系的发展做出贡献。
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